

戴執行秘書守幹：

那是有關建築的問題，不過我想總不至于和辦法的第四十
六條相抵觸。

荆議員鳳崗：

今天早上有位警界的人士告訴我這件事，他是說只要在不
妨害市容，交通，同時土地無糾紛的範圍內，限制放得很
寬，至于你說的是關於空地比的問題。

陳議員良光：

對於違建之處理有一項問題本席必須提醒你特別注意，本
會若是組成專案小組進行調查貴會處理的案件，可能有一
半的人員會被送進看守所，當然我們也不願意這麼做，不
過請你務必小心。

戴執行秘書守幹：

謝謝陳議員的指教。

主席：

第二組時間到了，未答覆部份請改以書面答覆。接着請第
三組同仁發言。

林議員利鑑代表宣讀質詢詞：

如書面。

臺北市議會第一屆第七次大會

工務部門第三組議員質詢答覆速紀錄

時 間：中華民國六十二年五月十五日下午

質詢對象：工務局暨所屬單位 違建會暨所屬單位 都市計劃

委員會

質詢議員：林利鑑（代表宣讀質詢詞）

梁紹洲 蔣淦生 潘天祿 張同生

質詢摘要：

1. 請敘有關違建方面的幾個案件？
2. 請敘有關工務方面的幾個問題？

3. 市府在大安區下內埔段興建托兒所、衛生所、圖書館、民
衆集會所，興建工程費早已編有預算土地有着落，請問何
時可以設計完竣？可否在年度內發包？預定何時興建完成
？

4. 天母、蘭雅，現正施工之道路何日完成，又兩旁因拓寬道
路而拆除之民房，是否可以輔導民間，改建為整齊美觀之
商店樓房，請說明。

5. 本市人口激增，社區迅速發展，甚多新闢道路，及將舊有
道路予以拓寬，固因為應事實需要而為之規劃，但為顧及
公私負擔，可否規定新路取直，舊路拓寬，儘量避免多拆
房及利用空地或違建之一面進行施工拓建，即寧依此準則
稍有彎曲，可否之處願聞高見。

6. 拓寬道路之相關工程，如電燈桿之遷移已長成樹木之遷移
，人行道紅磚、石片，究以何者為宜，電話電燈桿之支線
，查機關擬訂年度工作計劃，須視緩急需要頒密訂定年度工
作進度計劃，編列預算。依照六十一年 P580 各機關經費

結存明細表工務局主管結存四六〇、五七二、七四五・八

九元，雖云其中包括追加預算三四一、二五六、六三四元，然而仍有約一億二千萬元未能按照工作進度執行誠如審計處審核報告所云：「……大部份均未完成，且有未開工作者，既與年度預算無配合，且影響下年度預算與計劃之執行」今後希加改進，請問然否？

張議員同生：

本席想請教戴執行秘書一項問題，自從你到任以來對於違建之處理，可以說是完全依法行事，但是你却忽略了兼顧情理，我舉個實例在貞觀之治的時代曾經有批殺人犯被判處死刑，但正值年節，皇上便准他們回家過年，等到他們過完年之後全部又自動的回去報到，沒有任何人逃走，由此可見當時的政府是如何的愛民，人民豈有不擁護政府的道理。反過來說，記得在不久之前，曾經有三間違章建築，分別是一、三、五號，其中一、五、號均得以加高，唯獨三號未獲核准，真是令人覺得莫名其妙。再者，金山街一帶失火後經貴會表示，只要是半毀者得重建，但是迄已今經拖了三個多月竟然毫無下文，目前他們晚上都是搭棚睡覺，你們難道視若無睹？

戴執行秘書守幹：

謝謝張議員的指教，我們執行法令當然要兼顧情理，如果有顧此失彼的情事發生，當儘量設法補救。至于火災案經交辦後立即進行調查，現已將案核定，除三家全毀者仍未決定外，餘均分別通知辦理。

蔣議員淦生：

對於火災案希望你能儘速處理。其次，本席想請教一項問題，根據條文的規定，凡違建經通知于限期内自動拆除者給予兩千五百元獎金，逾期未拆經市府代拆者不予獎勵，但是貴會的解釋只要逾期就不發給獎金，這是斷章取義的解釋，照理應該由政府代拆者始不發給獎金，何以你們曲

戴執行秘書守幹：

這是如何解釋的問題，回頭再行研究。

林議員利鑑：

本席有些問題想請教你，不知何時有空？

戴執行秘書守幹：

後天上午八時卅分歡迎林議員駕臨本會指教。

林議員利鑑：

現本席想請教你另外一個問題，那就是關於放寬材料的規定，目前貴會係以行政命令行之，但不知是否有效？再者，中央有關的條文何時可以修正完竣。

戴執行秘書守幹：

有關標準的問題，省、市均提出意見供中央參考，現正由內政部負責修改中。

林議員利鑑：

曾經有一件案子經法院判決限期搬遷，否則依法追訴，其副本亦抄送貴會，你可知道有這回事？

戴執行秘書守幹：

該案牽涉的立場不同，既然我們接到的是副本，只好存查，因為其土地並非違建當事人所有，而本會只能保障其房屋部份的權益，土地部份係經法院判決，認為應保障地主之權益。

林議員利鈸：

他如果要申冤怎麼辦？我請問你個人的感想如何？

戴執行秘書守幹：

土地侵佔的問題屬於民事訴訟，由當事人自行負責，我們只能保障其房屋的權益問題。

林議員利鈸：

我覺得這麼做有欠妥當，法院怎麼可以叫違建戶拆房子，回頭本席一定設法追根究底。

潘議員天祿：

自從戴執行秘書到任以後，一切案件均依法辦理，這是很好的作風，我們一定全力支持，不過，違建戶多為貧苦市民乃衆所週知，因此，希望在法令之外仍能兼顧情理。其次，對於違建之處理應改變消極態度為積極態度，不要抱着「明哲保身」「但求無過，不求有功」的心理，本席特別提出請教，你對於今後的違建處理有無遠程的計劃？預定分為幾年解決？尤其是學校附近及公園預定地的違建何時得以全面解決？

戴執行秘書守幹：

謝謝潘議員的指教，兄弟個人在某些方面仍未深入的瞭解，目前只有盡一切的努力，為市民解決問題。其次，對於

學校附近的違建處理工作除萬大計劃以外均列為第一優先予以處理，公園預定地的違建亦儘速設法予以解決，不過，以目前的工作進度，如果全部獲得解決，大約需時十年，一則土地難覓，一則缺乏資金，今後考慮以貸款的方式以縮短處理的年限。除此而外，就是就地整建，但為數亦有限。張市長就任以來無時無刻不在指示應儘速設法解決，我們當全力以赴，期能達成目標。

潘議員天祿：

各單位處理某件事情絕不能有本位觀念，以興安街靠近中興大學拓寬道路為例，曾經有一棟合法房屋位于路角，照理協調拆除給予補償以免影響道路之拓寬，但是你們却只將違建拆除便算了事，希望今後不要再有類似的情事發生。

戴執行秘書守幹：

謝謝潘議員的指教，今後一定注意改進。

梁議員紹洲：

對於違建的處理的確是一件頭痛的事，而且他們大多是大陸來臺的義民及窮苦的市民，希望當局處理時能注意公平合理的原則。

戴執行秘書守幹：

我們一定本着情理法三者兼顧的原則執行工作，並隨時檢討改進。

潘議員天祿：

本席繼續請教有關工務部門的問題。近年來本市工務建設

已有顯著進步，不過我們從貴局的六十一年度決算數字上可以看出，由於異常龐大的預算結存，幾乎有不勝負荷之感，本席認為實有借重民間投資的必要，不知局長以為如何？

張局長孔容：

謝謝潘議員的指教，如果說是工作稍有成效的話，這完全應歸功于新工處及養工處的成就，我只不過是負擔一些監督的責任而已。其次，對於工程進度的問題，本局當本着爭取時效的原則進行，期能配合預算。

林議員利鍊：

關於都市之建設貴局應當接受中央的意見，但是有關細節的問題，中央則是採納你們的意見，本席舉例說明，最近有些道路工程施工時由於各單位無法配合，以致事後挖「補」，諸如埋設電線水管等等。希望今後貴局能建議中央重視此項問題。其次，對於巷弄道路之開闢。如果地主不同意則無法達成，我認為有關此項限制的條文應予以修正。此外，本席有幾項淺見提供給局長作為參考：

- 一、凡欲種植花木之道路，其原有路基應加以翻鬆否則所種植之花木勢必無法生長。
- 二、敦化北路大排水系統何以至今仍挖掘？
- 三、路面標準應予以提高，以免易遭損壞。
- 四、對於建造房屋以致侵占行人道者應予以取締。
- 五、市民申請建造房屋時，對於其週圍的排水系統應嚴加審核。

張局長孔容：

對於道路施工的配合工程，目前已逐漸獲得改善，我們曾經建議中央設置週轉金，期能使得各項工程得以配合。

梁議員紹洲：

管理局轄區的道路分為主要與次要兩種，請教局長其區分標準為何？是否十二公尺以上者由貴局負責？

張局長孔容：

以十五公尺為劃分的標準，十五公尺以上者由本局負責，其餘均由管理局負責。

紹議員紹洲：

但管理局表示係以十二公尺為區分標準。

張局長孔容：

那是他們提出的要求。其次，關於巷弄道路之開闢，其土地問題的確相當困擾，目前本局正在研擬權宜措施，以求得解決。

主席：

第三組時間到了，未答覆部份請改以書面答覆，散會。

下午五時三分

臺北市議會第一屆第七次大會

工務部門第四組議員質詢答覆速紀錄

時間：中華民國六十二年五月十六日上午